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Anul 1947 a fost unul decisiv pentru istoria Europei şi nu numai. Este anul în care s-au încheiat 
tratatele de pace după cel de-Al Doilea Război Mondial, s-a impus „cortina de fier" între Europa Occidentală 
şi cea Răsăriteană şi s-au instituit regimuri socialiste de tip stalinist în ţările aflate sub influenţa sovietică. Viaţa 
politică a României a evoluat în acest cadru general, cunoscând transformări decisive ce i-au marcat evoluţia 
timp de aproape o jumătate de secol. 

În urma semnării Tratatului de pace din 10 februarie 1947, Uniunea Sovietică a devenit factorul 
decisiv în zona intrată în sfera sa de influenţă, cuprinzând Polonia, Cehoslovacia, Ungaria, Germania de 
Răsărit, Iugoslavia, România, Bulgaria şi Albania. România a evoluat în acest cadru prestabilit de marile puteri. 
Nota dominantă a vieţi i politice din anul 1947 a fost creşterea rolului Partidului Comunist în conducerea 
societăţii. ·În funcţiile de conducere, atât la nivel central, cât şi local, au fost promovaţi mai ales cetăţeni 
aparţinând minorităţilor (evrei şi maghiari) care dădeau dovadă de mult zel în lupta împotriva valorilor 
naţionale româneşti, considerate ca fiind reacţionare, fasciste, antisovietice1• Desfăşurând o amplă activitate 
politică şi organizatorică, acest partid a reuşit să-şi sporească rapid numărul de membri, care a ajuns la finele 
anului 1947 la 800.000, dintre care 42,2% muncitori şi 33,3% ţărani2. În mod cert, mulţi dintre aceştia 
intraseră în Partidul Comunist din oportunism, dar nu poate fi negat faptul că mul~ erau animaţi de 
convingerea că acest partid va construi o „lume mai bună şi mai dreaptă". 

Activitatea guvernamentală se desfăşura în conformitate cu oppunile Partidului Comunist. În cursul 
anului au fost votate, din iniţiativa guvernului, unele legi care loveau în interesele burgheziei rurale şi urbane. 
Pentru evolu~a industriei şi a economiei naţionale o importanţă deosebită a avut-o Legea pentru organizarea 
Ministerului Industriei şi Comerţului (aprilie 194 7) şi Legea pentru crearea oficiilor in/iJ!sftiale (mai), care permiteau 
Partidului Comunist să-şi aplice linia politică într-un domeniu esenţial al vicţ:i i economice. Această orientare a 
trezit reacţia negativă a partidelor „istorice" care apreciau că statul nu avea competenţa <le a conduce 
întreprinderile private. 

O problemă importantă cu care se confrunta societatea românească era aceea a inflaţiei: nivelul 
preţurilor cu amănuntul a crescut de peste 8.000 de ori faţă de anul 1938, iar costul vieţii de peste 5.000 de ori. 
La finele anului 1946 (28 decembrie) Banca Naţională a României, care avea în cea mai marc parte acţionari 
particulari, a fost etatizată3. Ea a rămas mai departe o societate pe acţiuni (200.000 a câte 3.000/acţiune), dar 
toate aparţineau de acum statului. Etati:t.area BNR a însemnat şi investirea ei cu dreptul de a îndruma şi 
controla toate băncile din ţară. Vechiul guvernator a rămas în funcţie, un altul nou fiind numit la 18 noiembrie 
1947. Următorul pas l-a constituit reforma monetară din 15 august 19474, prin care s-a pus capăt inflaţiei şi 
haosului financiar, dar s-a produs şi o sărăcire rapidă, chiar dramatică, a cetăţenilor care deţinuseră importante 
sume de bani şi ca.re s-au trezit dintr-o dată deposedaţi de capitalul acumulat de-a lungul timpuJui. 

Deşi s-au înregistrat unele creşteri economice, situaţia materială a populaţiei continua să fie foarte 
grea. Pe lângă pagubele provocate de război şi obligaţiile impuse de Convenţia de armistiţiu, s-a adăugat şi o 
secetă cumplită în anii 1945-1946, ceea ce a creat o penurie de produse de primă necesitate şi, implicit, 
creşterea speculei. Încercând să oprească aceste fenomene negative, guvernul a obligat ţărănimea să contribuie 
cu o cotă cât mai mare de produse către stat, trecând la un sistem generalizat de aprovizionare pe bază de raţii 
şi cartele, creând economate în întreprinderi şi instituţii pentru aprovizionarea salariaţilor. Toate acestea, la 
care se mai adaugă prezenţa trupelor sovietice, acţiunile de supraveghere desfăşurate de autorităţi, îngrădirea 
tot mai drastică a posibilităţii de exprimare, au creat în rândurile populaţiei o stare de spirit pesimistă şi de 
resemnares. Această situaţie a dus 1a constituirea unor grupuri de rezistenţă anticomunistă, care au îmbrăcat 
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forme multiple, mergând până la constituirea unor grupuri armate care acţionau cu precădere în zonele 
muntoase. 

Liderii opoz1\Jel au adresat repetate apeluri regelui Mihai, cerându-i să intervină pe lângă guvern 
pentru ca acesta să respecte drepturile şi libertăţile democratice şi să stopeze abuzurile îndreptate împotriva 
adversarilor politici. Aceste demersuri au rămas fără rezultat, suveranul evitând să intre în conflict cu guvernul 
Gro7.a. Datorită cenzurii stricte a regimului şi a piedicilor p~se în acţiunea de clifuzarc, presa opoziţiei era din 
ce în ce mai puţin accesibilă opiniei publice din România. lnaunirile politice, chiar ale Comitetelor judc~ene 
ale PNŢ (Maniu) şi PNL (Brătianu) erau strict supravegheate de organele Ministerului de Interne, care căutau 
să limiteze cât mai mult activitatea acestor formaţiuni politice. De asemenea, mulţi lideri oaţionali-ţ.ărănişti şi 
liberali au fost arestaţ:i, de cele mai multe ori fără forme legale şi fără judecată. Punctul culminant a fost atins 
în ziua de 14 iulie 1947, când un grup naţional-ţărănist, în frunte cu Ton Mihalache, a fost arestat chiar în 
momentul în care se pregătea să plece cu un avion în Turcia pentru a informa opinia publică internaţională 
despre situaţ:ia din România. J\ fost pretextul aşteptat de guvern pentru declanşarea acţiunii de lichidare a 
PNŢ. În situaţia creată şi în ideea de a evita suprimarea brutală de care avuse parte PNŢ, Constantin T.C. 
Brăl'ianu a trimis o circulară tuturor organizaţiilor judeţene prin care anunţa încetarea activităţii PNL. Aşadar, 
cele două mari partide istorice pjrăseau în vara anului 1947 viaţa politică a României. 

Spre sfârşitul anului 1947 s-a pus problema lichidării monarhki, ultima instituţie politică ce, în mod 
obiectiv, nu putea adera la noua evoluţie a societăţii, mai ales că România era singura „democraţie populară" 
care avea o formă monarhică de guvernare, chiar dacă prerogativele regelui s-au diminuat tot mai mult, el 
rămânând doar cu funcţii protocolare. La 22 decembrie 1947, la o zi după întoarcerea din Londra, a avut. o 
discuţie cu dr. Petru Groza, acesta din urmă avansând ideea că monarhia în România este aproape de final. In 
ziua de 29 decembrie, clin iniţiativa Partidului Comunist, a fose adoptat un plan de măsuri organizatorice şi 
politice vizând înlăturarea monarhiei. El a fost pus în practică la 30 decembrie 1947, când regele Mihai a 
trebuit să semneze actul de abdicare cc i-a fost prezentat de dr. Petru Groza şi Gheorghe Gheorghiu Dej. 
Abdicarea a fost aprobată de către guvern şi Adunarea Dcputaţ:ilor, România fiind proclamată Republică 
Populară, având în frunte un prezidiu provizoriu format din Constantin I. Parhon, Mihail Sadoveanu, Ştefan 
Voitec, Gheorghe Stere şi Ioan Niculi. 

Aceste transformări spectaculoase la nivel naţional s-au făcut simţite, după cum era şi firesc, şi la Satu 
Mare. Cât priveşte urmările alegerilor din 19 noiembrie 1946, ele sunt cunoscute. Concret, pe plan local, s-au 
luat măsuri împotriva celor care "au manifestat contra guvernului înaince, în timpul şi după alegeri"6. Această 

afirmaţ:ie este susţinută şi de un document care cuprinde 15 persoane publice, acuzate în acest sens7. La scurt 
timp este întocmită o situaţie mult mai vastă ce cuprinde nu mai puţin de 20 de pagini de tabele cu 
primpretori, notari şi primari din judeţ propuşi pentru epurare, consideraţi a fi "elemente periculoase"8. 

După alegerile din noiembrie 1946, se constituie în toate comunele judeţului consilii politice 
comunale formate din membrii BPD. Procesul de epurare din administraţie continuă, în această perioadă fiind 
emise mai multe decizii de numire, detaşare, transfer sau cercetare a unor primpretori, secretari comunali, 
notari şi primari9. Datorită presiunilor şi situaţiei în general, în februarie 1947, într-un centralizator privind 
apartenenţa politică a intelectualilor din judeţ, se poate constata că nici unul dintre aceştia nu mai făceau parte 
din „partidele ist0rice", cel mult apărând fără apartenenţă politicăw. Relevant asupra vic::ţii politice sătmăre1,.1e 
este un raport întocmit de Pretura plăşii Şomcuta Mare, referitor la situaţ:ia politică din această zonă11 • ln 
document se menţionează că, în plasa Şomcuta (13 comune, 24 de sate), BPD este organizat numai pe patru 
partide: PNL - Tătărescu, Partidul Comunist, Frontul Plugarilor şi Partidul Social Democrat. PNP şi PNŢ -
Alexandrescu nu sunt orgacizate în nici o comună. PNL - Tătărescu este organizat în toate comunele din 
plasă, cu un număr de 1793 de membri. Partidul Comunist de asemenea, cu 422 membri. Frontul Plugarilor, 
deşi este organizat în toate comunele, cu 1959 de membri, „din lipsă de conducere activă, la plasă începe a se 
dezmembra", iar PSD este slab organizat, cu doar 22 de membri. „Consiliile politice comunale constituite, în 
activitatea lor lasă de dorit pentru lipsă de interes ce o arată membrii desemnaţ:i în aceste consilii . . . De la 
terminarea alegerilor, partidele politice ce compun blocul nu mai activează pe teren decât incidental". 

Despre activitatea UPM se menţionează că „se desfăşoară în sensul aspiraţilmilor maghiare canalizate 
în sens şovin". Gruparea democrată evreiască este organizată numai în Şomcuta Mare, în frunte cu un comitet 
de conducere, „majoritatea evreilor fiind înscrişi în PCR, în care sens şi activează. Populaţia evreiască se 

''Dumitru Păcuraru - arhiva pmo110lii. 
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ocupă în majoritate cu comerţul Din cauza opresiunilor economice şi acumulărilor repezi de capital, în 
majoritatea ca:.mrilor justificat a atras suspiciunea şi ura clin partea populaţiei conlocuitoare care tinde să 
degenereze în antisemitism". Despre opoziţie se aminteşte că, în plasa Şomcuta Marc, aceasta este organizată 
în două partide (PNŢ - Maniu şi PNL - Brătianu), pe vechea structură organizatorică. „În timpul dinaintea 
campaniei electorale, propaganda nu s-a făcut prin întruniri publice ci propagandă de la om la om. În prezent 
propaganda se face tot de la om la om şi folosesc elemente de critică la adresa guvernului în tema actualei 
situaţii economice şi financiare". 

Cât priveşte activiratca Jandarmeriei din Satu Mare, sub raport pur profesional, aceasra se extinde în 
trei dirccţ:ii: 

);;>- Ca poliţie administrativă, cu scopul de prevenire 
);;>- Ca poliţie judiciară 
);;>- Ca poliţie de siguranţă pentru informarea autorităţilor asupra faptelor care pot dăuna ordinii 

publice şi siguranţei naţionale. 
Examinând modul de desfăşurare a activităţii Jandarmeriei, se constată că ca este orientată cu 

precădere spre latura judiciară şi de siguranţă. Un raport al primpretorului plăşii Satu Mare, dr. 1. Rusu, 
referitor la activitatea Jandarmeriei, relevă faptul că această instituţie se confruntă cu foarte multe neajunsuri, 
„în primw rând sub raport numeric, posturile de jandarmi fiind insuficient încadrate. Efectivele posturilor 
sunt cu mult inferioare celor prevăzute în legea de organizare. Randamentul pe care îl depun este astfel şi el 
scăzut ( ... ) Colaborarea dintre organele jandarmercşti şi restul autorităţilor rurale este neînsemnată. Sub 
raport politic, economic şi social nu s-a făcut nici măcar încercarea de a se coordona activitatea în comun, în 
aşa fel ca ea să fie rodnică atât pentru srat cât şi pentru particulari"12• Se poate observa că relaţia Jandarmeriei 
cu guvernul nu este una dintre cele mai bune, motiv pentru care activitatea acesteia va fi treptat preluată de 
Poliţie, culminând cu desfiinrarea Jandarmeriei. 

Pe plan administrativ lucrurile evoluează în conformitate cu politica guvernului 13• Potrivit Legii 135 
din 25 aprilie 1947, :Ministerul Afacerilor Interne va proceda la .,înfiinţarea comisiilor interimare în comunele 
urbane nereşcdinţă şi comunele rurale. În acest sens, prefectul judeţului Satu Mare, Mihai Şura solicită 
pretorilor ca în intervalul 25-30 iunie să se deplaseze în teritoriul arondat şi să desemneze persoanele care vor 
constitui comisiile interimare. În ceea ce priveşte criteriile după care se vor desemna viitorii membri, ele vor fi 
„devotamentul politic, capacitatea profesională şi gospodărească, cinste · şi demnitate cetăţenească, 
popularitatc"14• La 1 iulie 1947 se finalizează comisiile interimare şi pentru oraşul şi judeţul Satu Mare, ultima 
fiind constituită din 20 de membri. Primele trei poziţii sunt ocupate, în ordine, de Leş Ioan - sudor (Baia 
Mare), Vizeş Mihai - sobar (Baia Mare), Şuta Vasile - şofer (Satu Mare) 15. Procesul de constituire s-a dovedit 
totuşi a fi unul greoi. La 12 noiembrie 1947, Prefectura Satu Mare răspunde Inspectoratului General 
Administrativ, circa Vl11 Oradea că „s-a încheiat constituirea comisiilor interimare cu întârziere datorită 
examenelor şi verificărilor făcute de organizaţia judeţeană a BPD, în special de către Partidul Comunist''16 
vizavi de persoanele propuse. Ca o completare la cele afirmate, trebuie meniionat că la 16 octombrie 1947 
este întocmit un tabel nominal cu întreaga conducere administrativ - politică a judeţului Satu Mare 
(subprefect, prim pretori şi pretori), din care rezultă că din 12 persoane cu funcţii importante de conducere 1 O 
sunt înscrişi în PNP şi câte unul în Frontul Plugarilor şi Partidul Comunist17• 

Din punct de vedere economico-financiar, se fac simţite şi la Satu Mare efectele reformei monetare. 
Sunt retrase din circulaţie bancnorele aflate în circulaţie Ia acea dată şi înlocuite cu altele noi, în valoare 
nominală de 100, 500 şi 1.000 de lei, iar monedele divizionare sunt în valoare de 0,50, 1, 2 şi 5 lei de metal şi 
20 lei de hârtie. Noile valori monetare vor purta denumirea de:: ,Jei stabilizaţi". În această. situaţie preţul unui 
kilogram de aur fin este de 168.350,17 lei. Raportul de preschimbare a leilor vechi în lei stabilizap va fi de 
20.000 la 1 şi se va face pe baza Listelor de preschimbare alcătuite în conformitate cu decizia ministerială nr. 17 
din 1947. Această operaţiune de preschimbare urma să se încheie la 21 august, orele 20. Sumele admise la 
preschimbare se situează în valori maxime între 1.500.000-5.000.000 lei vechi în funcţie de profesia 
cetăţeanului (ceea ce înseamnă o sumă cuprinsă între 75 şi 250 lei stabilizaţi), excepţie făcând agricultorii care 
au predat cota obligatorie, iar ca recompensă mai puteau schimba în plus cel mult 2.500.000 lei vechi (pe lângă 
cele 5.000.000 acordate iniţial). Cele mai defavorizate au fost fabricile, morile, tipografiile, ţesătoriile, etc., care 
„pun în circulaţie articole de comerţ după transformarea făcută în cadrul propriei întreprinderi a materiilor 

12 lbidnn, f. 79 81. 
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16 J bit!e111, f. 123. 
17 /hidettJ, dos. nr. 118/1947, f. 3. 
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prime întrebuinţate la fabricare" 18. În aceeaşi situaţie se aflau şi unităple care aveau ca obiect de activitate 
comerţul. Toate operaţiunile financiare au fost blocate, cu excepţia salariilor pentru luna în curs, creându-se 
un adevărat haos financiar şi economic. Starea de spirit fiind foarte agitată, s-au luat măsuri sporite de 
siguranţă pentru pază şi ordine; de asemenea, se întocmeau rapoarte zilnice privind schimbul monetar, modul 
de desfăşurare şi starea de spirit a populaţiei 1 9 • Multe socie1ăţi au intrat în colaps, ajungând în incapacitate de 
plată către furnizori, salariaţi sau parteneri comerciali. Prin modul discriminatoriu în care s-a făcut 
preschimbarea monetară şi urmările saJe, putem considera acest act ca un prim pas spre naţionalizarea şi 

pauperizarea agenţilor economici şi a sectorului privat, .în general. La 11 iunie 1948 puterea comunistă din 
România a decis naţionalizarea tuturor întreprinderilor industriale, bancare, de asigurări, miniere şi 

transporturi fără nici un fel de despăgubire din parte statului. Ulterior, prin decretul 197 / 13 august 1948, 
băncile şi instituţiile de credit erau dizolvate şi au fost trecute în stare de lichidare. Printr-o adresă a Camerei 
de Comerţ şi Industrie Satu Mare către Prefectură, se cere acesteia din urmă să pună în vedere tuturor 
întreprinderilor naponalizate să-şi trimită până la data de 1 decembrie 1948 conducătorii la sediul Camerei de 
Comerţ djn str. Decebal nr. 2, cu actele necesare înmatriculării. lată, aşadar, că, în doar câţiva ani, proprietatea 
privată avea să dispară aproape în totalitate (vezi şi colectivizarea agriculturii), munca şi agoniseala oamenilor 
este luată de stat, iar mai mult,, foştii proprietari vor suporta consecinţe din cele mai nefaste, soldate nu de 
puţine ori cu exterminarea fizică. După ce au câştigat alegerile prin falsuri şi minciuni şi au preluat puterea cu 
ajutorul sovieticilor, comuniştii au trecut în Satu Mare, prin grija lui Weiss şi a acoliţiJor săi, la arestări şi 

hârţuiri ale liderilor opoziţiei, dedân<lu-se la adevărate orori, care au continuat mai bine de 40 de ani, în 
gulagurile de pe teritoriul rării. 

ANEXA 

Tabel nominal 
cu notari, pretori, primari, funcţionari clin judeţ şi comune care au manifestat contra guvernului 

înainte, în timpul şi după alegeri 

Nµmele Functia , Localitatea 
Cosma Gheorghe primar Pişcolt 

Vătai Alexandru notar Pişcolt 

Filip Ioan primar Căuaş 

Dr. Oros Sever notar public Tăşnad 

Mureşan Nicolae functionar 
) 

Săcăşeni 

Zaharic Gheorghe primar Chegea 
Sabău Nicolae primar Sărăuad 

Roşu Dumitru notar Supuru de Sus 
Onac Dumitru notar San tău 
Pilip Gavril concrolor fiscal Tăşnad 

Vereş Augustin subnorar Tăşnad 

Bichiş Gheorghe notar Căuaş 

Talpoş Gheorghe subnotar Săcăşeni 

Hago Prancisc notar Căpleni 

Tiliciu Aurel factor P.T.T. Carei 

l8 /bitlt111, dos. nr. 81/1947, f. 32-41. 
IY lbitltm, dos. nr. 106/1947, f. 3-4, 18-19. 


